

BIHARI MIHÁLY

*professor emeritus**SZE Deák Ferenc Állam- és Jogtudományi Kar*

## Laudáció

*„Jurisprudentia est divinarum atque humanarum rerum notitia.”*

Kedves Fazekas Judit, ezt a latin szállóigét választottam számodra köszöntésed első soraképpen, mert munkádra, életutadra és megvalósított céljaidra gondolva ez a kis latin mondat akár jelmondatodként is értelmezhető: *„Jurisprudentia est divinarum atque humanarum rerum notitia.”* A jogtudomány az isteni és emberi dolgok ismerete. Mennyire tömören fejezi ki ez a néhány szó azt a mesterséget, amit a jogtudomány és annak minősített művelői egyszerre jelentenek! Kedves Judit, elmondhatom, hogy e latin definíció személyiségedre is kiválóan illik. Jogtudós-ként köszöntelek a 65. születésnapod alkalmából, kollégád, tanárod és mint a győri jogi karon egykori patronálód. Örvendek és jó egészséget kívánok sok szeretettel neked és kedves csalárodnak!

Fazekas Judit a Széchenyi István Egyetem Deák Ferenc Állam- és Jogtudományi Karának második dékánjaként 2012-től 2021-ig állt a kar élén. Szalay Gyula dékáni munkáját átvéve a Kar biztos irányítására vállalkozott, adottságai és országos szakmai elismertsége csak gazdagabbá tették azt a kezdeti alapozó munkát, amelyet Kukorelli Istvánnal, Révész T. Mihállyal, Lamm Vandával, Lenkovics Barnabással, Szigeti Péterrel elvégeztünk. Iskolát alapítani mindig nagyon nagy merészséggel jár, le is akartak minket beszélni erről a célunkról az ELTE Állam- és Jogtudományi Kar Kari Tanácsának ülésein, de nem tudtak eltántorítani bennünket. Az ellenzők elsősorban a folytonos hallgatói jelentkezést látták legrizikósabb tényezőnek, nemkülönben az oktatói létszám biztosítottóságát. Ma, huszonöt év távlatából és a Kar harmadik dékánjával, aki ráadásul a saját, győri neveltünk, Smuk Péter, elmondhatjuk, hogy az ellenzői hangok alaptalanok voltak. Az elmúlt huszonöt évben Győrben – az ELTE kihelyezett jogászképzés időszakát is beleértve – összesen 1312 jogi doktor végzett, ebből a Fazekas Judit dékánása idején összesen 749-en vehették át jogász diplomájukat, nappalin 437-en és levelező képzésen 312-en. Ezek a számok magukért beszélnek, ahogyan az a tény is, hogy az elmúlt két tanévben nappali jogász képzési szakra közel 150 fő elsős iratkozott be, tanévenként. Ennél jóval több azonban az elsős hallgatóink létszáma, hiszen a Deák Ferenc Állam- és Jogtudományi Kar nem csupán a jogi képzés-

re fókuszál, számos új képzést is indítottunk, ezek közül Fazekas Judit dékáni ciklusai idején került akkreditálásra az igazságügyi igazgatási és a személyi, munkaügyi és szociális igazgatási szak is. Fazekas Judit dékáni programja mindig konkrét célokat fogalmazott meg, a hallgatólétszám-fejlesztés mellett a végzett jogászok továbbképzésére is nagy hangsúlyt fektetett. Egy ilyen sikeres centrum ma is működik Győrben: a Német Jogi Centrum. Győr kiváló földrajzi fekvése, Pozsony és Bécs közelsége is indokoltá tette a nemzetközi jogi centrumok bázisát létrehívni. A jogi centrumok létesítésének gondolata Fazekas Judit-hoz köthető.

Fazekas Judit dékáni időszakából az oktatási tevékenységgel kapcsolatos célkitűzéseit emelném ki. A színvonalas, minőségi oktatás biztosított volt dékánága idején is. Az oktatás minősége ugyanis egyre inkább versenyképességi kérdés lett. Judit kiválóan felismerte, hogy a magyar és az európai munkaerőpiaci igényekhez jobban igazodó, versenyképes ismereteket és minőségi képzést nyújtó képzéssel lehet a győri jogi kart még vonzóbbá tenni. Ehhez kiváló kollégáival egy új oktatásmódszertant dolgozott ki, a gyakorlati ismeretek átadásán túl a joggyakorlat feldolgozására is figyelt, és ennek köszönhetően a jogi kar jobban, nagyobb feszításvárossal terjesztette ki szárnyait. A képzés fejlesztése mellett a sikeres igazságügyi minisztériumi pályázatokat is ki kell emelni, hiszen az oktatók és a hallgatók közös tudományos munkáira több állami finanszírozású projektet is felfuttatott és menedzselte. A második dékáni ciklusában folytatta az Igazságügyi Minisztérium által támogatott kutatások indítását, amit aztán ki is egészített az NKE által meghirdetett kutatási és habilitációs programokkal. A karunkról több kolléga is sikeres habilitációs pályázati támogatást nyert el az együttműködésének köszönhetően.

Kiemelt jelentőségűnek nevezem Fazekas Judit sikeres dékánága idejéből az egyetemi és kari szinten, 2017-2020 között megvalósult Egyetem Felsőoktatási és Ipari Együttműködések Központja kutatást, amelyben a Kar oktatóiból álló két tudományos kutatói csoportot is szervezett. Az egyik az önvezető gépjárművekkel kapcsolatos jogi, felelősségi kérdések, a másik a forenzikus rendszerek kutatását vállalta magára. Ugyancsak fontos, hogy az eredmények megismeretetésére, megvitatására nagyobb számban szervezett konzultációs alkalmakat, konferenciákat.

A Kar „A” kategóriás folyóiratának, a Jog–Állam–Politika című folyóiratnak akadálymentes megjelenése szintén fontos tudományos értéként említendő meg. A folyóirat 2009 óta, évi négy alkalommal jelenik meg, szünet nélkül. A folyóirat főszerkesztőjeként ezért a támogatásáért mindig hálás leszek, a Jog–Állam–Politika a kar zászlóshajója a tudomány tengerén.

Fazekas Judit dékáni ciklusa végére datálódott, és a Covid-időszakkal éppen egybe is esett a Kar Áldozat utcai épületének a felújítása, amely végül már Smuk Péter dékáni vezetése alatt fejeződött be, de a tervek és a kezdeti kivitelezési ösztönzések Fazekas Judit nevéhez köthetők. Elmondhatom, hogy a jogtudomány méltó helyen és környezetben marad itt Győrben, mely hely szívemhez mindig közel áll és marad. Köszönet Fazekas Juditnak az értő és figyelmes őrzésért!

Fazekas Judit munkáját mi sem bizonyítja jobban, mint néhány fontos számadat, amelyhez szívből csak gratulálni tudok. Fazekas Judit dékáni munkája idején számos sikert tudunk tehát számba venni. Két dékáni ciklusa idején összesen 28 sikeres PhD-védés, 10 habilitáció, 5 egyetemi tanári kinevezés, 25 Országos Tudományos Diákköri Konferencia-helyezés és 41 különdíj vitte és viszi országszerte jó hírét a győri jogi karnak.

Kijelenthetem, hogy Fazekas Judit vezetői, menedzselő képességei, szigorú munkatempója és kiváló emberismerete a fenti sikerlistát *sine dubio* indokolja. Köszönjük, Judit, tevőleges jelenlétedet, gondos munkádat és vigyázó szemedet, hiszen abban a majd egy évtizedes időszakban, míg irányítottad a valamennyiünk által szeretett intézményt, a jogásképzést nemcsak szinten tartottad, hanem fejlesztetted és erősebbé is tetted azt a régióban és a hazában.

Jó egészséget és sok sikert kívánok! Isten éltesen, Kedves Judit!

2022. november 27.

Prof. Dr. Bihari Mihály  
a győri jogásképzés alapítója



•  
*Bihari Mihály, Lévayné Fazekas Judit és Szalay Gyula 2013-ban, Bihari Mihály 70. születésnapjára tartott ünnepségen (Fotó: Horváth László)*